

BISERICA ȘI ȘCOALA.

Foaie bisericească școlastică, literară și economică.

Apare odată în săptămână: **DUMINECA.**

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr. pe jumătate an 7 fr.

PREȚUL INSERTIUNILOR :

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte
8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțiunii

„BISERICA ȘI ȘCOALA“

Ear banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Nr. 2766/1902.

Circular

*către toți inspectorii școlari confesionali gr.-ort.
români din districtul Consistorului Aradului.*

Venerabilul Sinod eparchial în sesiunea de estimp prin concludul de sub Nr. 113 n. 1902 a decretat desființarea cursului pregătitor de lângă preparandia noastră din Arad.

Când vi-se comunică acest conclud, sunteți poftiți a-l aduce la cunoștință publică prin oficiile parohiale, anume prin publicare în sfintele biserici, cu esplicarea, că de acum înainte vor fi primiți în preparandie în prima linie tineri cu 4 clase medii, cari vor și ave preferință la beneficii după gradul clasificățiunilor, cu cari se vor presenta.

La examen de primire vor fi admiși însă și tineri distinși, cari dacă sunt cu mai puține de 4 clase, vor presta un examen de primire corespunzător gradului cultural al unui elev absolvent de 4 clase medii, anume întru cât nu s'ar împlini contingentul necesar de elevi din candidații absolvenți de 4 clase medii. Candidații fără clase medii de fel nu se vor mai primi.

În legătură cu aceasta să se aducă la cunoștință și acea dispoziție a legii, că în preparandie nu se poate primi nici un elev, care nu are împliniți 15 ani ai vârstei.

În cât privește taxele de înscriere în alumneu, deoarece din taxele anuale câte de 160 cor. nu pot fi întreținuți alumni în Arad, unde scumpetea e atât de mare, de unde au și urmat însemnate deficite, cari au trebuit acoperite din fondurile diecesane, și dacă s'ar urma cu aceste deficite, ar deveni fondurile diecesane atacate: — Venerabilul Sinod eparchial, prin concludul de sub Nr. 24/902 a decretat urcarea taxelor alumneale

dela 160 cor. la 200 cor. Aceste taxe alumneale de întreținere conform concludului sinodal Nr 23/1902, au să fie solvite în 4 rate anticipative de câte 50 cor., la Direcțiunea seminarială, și anume: I-a rată la înscriere; a II-a la 1 Decembrie; a III-a la 1 Februarie și rata a IV-a la 1 Maiu fără a admite, ca aceste taxe să rămână restante.

Pe lângă această taxă, conform concludului Sinodal Nr. 113 b) c) 1902, fiecare elev, va fi îndatorat a solvi la înscriere câte 1 cor. pentru biblioteca institutului pedagogic-teologic și 2 cor. pentru fondul de ajutorare al tinerimei. Pe lângă taxele acestea, acest Consistor a mai introdus încă o taxă de 3 cor. pentru medicamente. — În sfârșit, fie-care alumn e îndatorat să fie provăzut cu recvisite de mâncare și cu 4 schimburi de pat și tot atâtea de albituri.

Petițiunile pentru primire gratuită în alumneu, de pe teritorul districtului Consistorului aradan, să fie înaintate direct la Consistorul subsemnat; ear' de pe teritorul Consistorului orădan pe calea aceluiasi Venerat, până la 19 Iulie (1. August) a. c. ajustate cu atestate despre studiile pregătitoare și de sërăcie. Despre primire ori neprimire gratuită vor fi încunoștințați petenții înainte de începerea anului școlar.

Primirile la școală se vor face prin conferența profesorală dela Institutul pedagogic-teologic, care va efeptui înscrierile în 19 și 20 Aug. (1 și 2 Sept.) ale anului.

Cei-ce se vor presenta mai târziu, nu vor fi luați în socotință.

Arad, din ședința Consistorială, ținută la 20 Maiu (2 Iunie) 1902.

Consistorul eparchial gr.-or. român.

Ioan I. Papp,

protosincaș.

Restituirea adevărului.

În manualele de istoria patriei se accentuează în deosebi că încreștinarea Maghiarilor ar fi o operă a regelui *Stefan cel sfânt*, care a îndeplinit mărețul act sub influența și cu spriginul papei *Silvestru II*, fiind răsplătit pentru aceasta cu coroana și titlul de »rege apostolic.«

Știm însă totodată, din istorie, că încreștinarea Maghiarilor s'a făcut cu multă râvnă apostolică încă pe timpul principelui *Geza*, tatăl lui Ștefan, prin misionari orientali.

De asemenea au dovedit cercetările arhilogice, că cele mai vechi biserici creștine de pe teritoriul patriei noastre au forma și așezarea bisericilor de rital grecesc; ceea ce ne îndeamnă nu numai la recunoașterea propagandei din acea parte, ci e totodată o dovadă de existență în această țeară, pe timpul venirii și încreștinării Maghiarilor, a unor populațiuni cari urmau acel rit.

Știm că Ștefan cel sfânt a fost canonizat aproape după un veac dela domnia sa, și anume, după ce regele Ungariei primise și dela împăratul bizantin o coroană, care formează astăzi partea din jos a coroană ungare, — și după-ce prin schismă biserica lui Cristos se desfăcuse, ear Ungaria apucase sub covârșitoarea influență a bisericii apusene.

Pentru apropierea și legarea cât mai mult a bisericii creștine ungare de scaunul papal, nu au lipsit influențele și relațiile politice de pe atunci, — dar nu a lipsit nici *inventarea* unui element tradițional, pe care cercetări din timpul nostru au reușit să ni-le restituie în lumina adevărului.

»*Külsomogyi*«, într'o recentă notiță publicată în ziarul »Magyar Szó« ne aduce următorul document important, relativ la... încreștinarea Maghiarilor prin papa Silvestru II:

„Gran persvacione anno gli Ungheri che nessun diritto abbia il papa al regno loro, essendi convertiti, dai suvi Re. Per generare a loro opinione migliore, o dato certe lettere del papa Sylvestro, e procurero, que rengano al publico in qualche maniera. — Pensara di promulgarie, comme trovato a Roma, ma senza la permissione e sapusa di V. S. Ulma non mi fidai; come Monsign. Ingoli al quaele indrizzo la cogna tutto regvaligiera. Chon che etc.“

Pe românește:

Maghiarii sunt foarte convinși, că papa nu are nici un drept față cu regatul lor, fiind ei convertiți prin regele lor. Pentru a forma între ei o mai bună opinie, am făcut un script (bulă) dela papa Silvestru, pe care il voi da în vileag sub un titlu oare-care. M'am gândit, că ar fi să se promulgeze ca-și-când ar fi fost aflat la Roma; dar' fără permisiunea și știrea S. V. nu am îndrăsnit; după-cum dl Ingoli poate să

dea mai multe lămuriri în această privință. După care etc.

Acest document se află în *Kollár*: »De potestate leg.« pag. 160. Și fusese descoperit — drept act original, dela papa *Silvestru II* — în arhivul bisericii din Trau, de *Anton Verantz*.

Pe când de fapt, »bula« a fost făcută de călugărul *Rafail Levcovici*, minorit croat, care a făcut pe *Friehoffer*, editorul cărților bisericești maghiare, să creadă, că s'a găsit în anul 1550, — fiind de pe vremea numitului papă, în urmă luminăs'a făcut, găsindu-se un om sincer, care a făcut un serios serviciu istoriei: Canonul *Boldijar Cherchelici* din Zagreb, a comunicat în anul 1772, bibliotecarului imperial *Kollár*, scrisoarea de mai sus, alui *Levcovici*, către cardinalul de *Aldebrandon*. . .

Nu încape deci îndoială, că acest flagrant falsificat istoric, ori cât a servit acreditării unei »tradiții,« — astăzi dat de gol, deși nu servește interese practice, servește adevărului.

Adevărului: că în urmă și la lucru gata a venit biserica apuseană în Ungaria, după-ce autohtonii creștini de rital grecesc puseseră brazda credinței creștine în ogorul maghiar.



CRONICA.

* *Dela Ischl*. Majestatea Sa Regele României a sosit la Ischl Duminecă la orele 2-22 după amiază. La gară Regele Carol a fost întâmpinat de Împăratul și Regele Francisc Iosif, de Archiducele Francisc Salvator, de Príncipele George de Bavaria și de suitele lor. Regele Carol purta unitorma regimentului său austriac. Întrevederea a fost din cele mai cordiale. Cei doi monarhi s'au îmbrățișat și s'au sărutat de două-ori. După prezentările de rigoare ambii suverani s'au dus, în mijlocul ovațiunilor unei mulțimi imense, la hotelul Elisabeta, unde apartamente fuseseră rezervate pentru augustul oaspe. La hotel, Regele Carol a fost întâmpinat și salutat de bună venire de archiducesa Maria Valeria, fiica Împăratului. Majestatea Sa Regele Carol a făcut în urmă vizită Împăratului și Regelui Francisc Iosif. La orele 5 a avut loc la vila imperială un mare prânz în onoarea Regelui Carol, la care au luat parte, afară de cei doi Monarhi, Archiducesele Gisela și Maria Valeria și Archiducele Francisc Salvator, precum și suitele Suveranilor. După prânz, Majestațile Lor au asistat la reprezentațiunea dela teatru.

* *Căsătorie în casa domnitoare*. Cum se portează din Viena, locotenentul Petru, duce de Bourbon-Orleans, nepotul lui Don Pedro II., ultimul împărat al Braziliei, se va căsători în curând cu archiducesa Elisabeta, sora cea mai mică a moștenitorului Francisc Ferdinand. Mireasa Elisabeta Amalia s'a năs-

cut la 7 Iulie 1878, ear' mirele Petru Ludovic Filip de Alcantara, duce de Bourbon-Orleans, s'a născut la 15 Nctomvre 1875 în Rio-de-Janeiro (capitala Braziliei). Acum e locotenent în armata austro-ungară în regimentul de ulani Nr. 4.

* **Himen.** Tinêrul Sabin Micluța teol. abs. și-a incredințat de fiitoare consoartă pe amabila Dșoară Emilia fiica preotului Moise Ghergar din Moroda. — Să fie în cias cu noroc.

* **Ghinda ca hrană galițelor.** Experimente făcute de mai mulți economi au dovedit că ghinda, uscată în cuptor, și apoi măcinată, e foarte bună hrană pentru galițe (găini, etc.). Procedura e următoarea: în hrana obicinuită a galițelor amestecăm puțină făină de ghindă și li-o dăm în stare căldică. Mai consult de însă să facem din această făină țipăi în mărime cam cât pumnul, pe cari apoi îi uscăm. Când voim să dăm galițelor de mâncare, amestecăm în hrana obicinuită, pentru 12 găini a 10-a parte dîntr'un țipău de aceștia, după-ce l'am muiat întâi în apă căldică. Acest nutremânt promovează în mare grad formarea ouălor.

* **Cetatea lui Solomon.** Dr. Sellin, profesor la facultatea teologică de la universitatea din Viena, care esmis de Acedemia de științe din Viena se află în călătorie de studiu prin Palestina, a dat de ruinele unei cetăți de pe timpul regelui Solomon. Istoria nu știa nimic despre această cetate.

Licitațiune minuendă.

Spre scopul de a se zidi locuință învățătorească în comuna Sămbăteni (Szabadhely) comitatul Arad, se va ținea licitațiune minuendă la 4/17 August 1902 în localitatea școalei de băieți din Sămbăteni la orele 3 p. m. dela prețul de 2000 coroane.

Proiectul și condițiunile de zidire se pot vedea la scrisul și la Oficiul parochial.

Sămbăteni la 21 Iuliu 2 August 1902.

1—3 **Fabriciu Manuilă,**
paroch, președ. com. par.

—□—

Pe basa concluderilor corporațiunilor parochiale din Nereu, și mai vêrtos pe baza decisului Ven. Consistor diecesan din 27 Iuniu (10 Iuliu) 1902 Nr. 3310, în cauza zidirei unei sale de joc în Nereu cu preliminarea de 5655 coroane 92 fl., se publică termin de licitare pe 4/17 August 1902 după amezai la orele 4 în școala confesională din Nereu.

Planul și preliminarul de spese se pot în tot timpul vedea la oficiul parochial.

Nereu, la 16/29 Iuliu 1902.

Silviu Bichiceanu,
paroch.

2—3 .

Concurse.

Pe baza decisului comit. parochial din 12/25 Ianuarie a. c. și în urma dispozițiunei Ven. Consistor diecesan din Arad, dato 13/26 Iulie a. c. Nr. 3830, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“, pentru îndeplinirea parochiei vacante din Toracul-Mare.

Venitele acestei parochii constătoare din una sesiune pământ arêtor, birul și stolele usuat, compute fiind de P. Ven. Consistor la 1600 cor., după de-tragerea tuturor dărilor, dela recurenți se recere cva-

lificaciune pentru parochii de clasa primă. Dările publice le va suporta alegêndul paroch.

Recursele ajustate după cerințele Regulamentului și adresate comitetului parochial, sunt a se înainta în terminul de sus la P. On. oficiu protopresbiteral gr.-ort. român în Nagy-Komlós, comit. Torontal. Reflectanții vor avé să se presinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică spre a-și arêta desteritatea omiletică și rituală.

1—3 Comitetul parochial:
În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, ppresbiter,

—□—

Pentru postul învățătoresc din Coasd protopresbiteratul Tinca, cottul Bihor, cu termin de alegere pe ziua de 29 August (11 Septemvre) a. c. pe lângă următorul salar: 1. În bani gata 600 cor. pentru care salar va fi totodată și cantor fără de altă remunerațiune, numai pentru stolele cantorale cari sunt la mort mare 80 fil., la mort mic 40 fil.

Recurenții recoursele lor instruate cu documentele necesare să le subștearnă adresate comitetului par. din Coasd, scrisului protopop, ear până la alegere să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare, în sf. Biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cele tipicale.

Dat, în șed. com. par. din Coasd la 21 Iuliu 1902
1—3 Comitetul parochial.
În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, ppresb.

—□—

Pentru postul învățătoresc-cantorale din Gurbediu protopresbiteratul Tinca, (cottul Bihor) cu termin de alegere pe 29 August (11 Septemvre) a. c. pe lângă următorul salar: 1. În bani gata 40 cor.; 2. în natu-rele 24 cubule cereale jumătate grâu, jumătate cucuruz; 3. 6 stângini de lemne; 4. 4 jugere de pământ; 5. Pentru cantorat 10 cor. și stole dela mort mare 80 fil., de mort mic 40 fil.; 6. Un intravilan de 1170□ cu cvartir foarte acomodat, toate aceste sunt computeate în 686 cor.

Se notează pe basa §. 74 din Reg., cum-că jumătate din acest salar pe un an îi compete vêduvei rēposatului învățator Petru Bulzanu.

Reflectanții recoursele lor ajustate conform cerințelor legale adresate com. par. să le subștearnă scrisului, ear până la alegere să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele tipicale.

Dat în ședința com. par. din Gurbediu ținută la 7/20 Iuliu 1902.

Gavriil Ciuciu,
notar.

Iosif Illéșiu,
președinte.

În conțelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, ppresb.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunei vacante învățătorești-cantorale din comuna **Călacea** inspectoratul Beliuului, se publică concurs cu termin de alegere în 29 August v. a. c.

Dotatiunea e: 600 coroane bani în număr, cvartir acomodat cu grădină de legume și stolele cantorale usuat.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poftiți ca suplicele lor adresate comitetului parochial, la cari pe lângă documentele prescise în Regulam. pentru organ. învățăm. poporal §. 60 sunt a-se alătura și declarații: că pe baza eventualelor servicii de până aci de când și formează pretensiunea la cvincvenalii? — până în preziua alegerei să le înainteze la oficiul protopopesc în F.-Györös p. u. Tenke, avênd a-se presenta în cutare Duminecă ori sârbătoare până la alegere lasf. biserică

din Călacea spre a-și dovedi desteritatea în tipic și în cântări.

1—3 Comitetul parochial.
În conțelegere cu mine: PETRU SERBU, ppresbiter
inspector cercual de școale.

Se publică concurs pentru stațiunile învățătoresți din comunele următoare din protopresbiteratul Beiușului.

1. **Burda-Cresuia**, cu termin de alegere pe 6/19 Aug. a. c. în orele înalte de amiază.
2. **Curățele-Pocioveliste**, cu termin de alegere pe 6/19 Aug. a. c. în orele d. am.
3. **Petreasă-Remetea**, cu termin de alegere pe 7/20 Aug. a. c. în orele a. m.
4. **Ds. Gurbești și Căbești**, cu termin de alegere pe 7/20 Aug. a. c. în orele d. am.
5. **D.-Sămărtin și Pocola**, cu termin de alegere pe 9/22 Aug. a. c. în orele a. m.
6. **Feneriș și Ds.-Forâu**, cu termin de alegere pe 9/22 Aug. a. c. în orele d. am.
7. **Vărășeni-Copăceni**, cu termin de alegere pe 11/24 Aug. a. c. în orele a. m.
8. **Rotărești** cu filiala **Ojești și Crăncești**, cu termin de alegere pe 11/24 Aug. a. c. în orele d. am.
9. **Dusești și Ceica**, cu termin de alegere pe 13/26 Aug. a. c. în orele a. m.
10. **Cârpești-mici**, cu termin de alegere pe 13/26 Aug. a. c. în orele d. am.
11. **Ceișoara și Iancești**, cu termin de alegere pe 14/27 Aug. a. c. în orele a. m.
12. **Spinuș** cu filia **Popmezeu**, cu termin de alegere pe 15/28 Aug. a. c. în orele a. m.
13. **Sitani**, cu termin de alegere pe 18/31 Aug. a. c. în orele d. am.
14. Pm. **Câmpani** și Pm. **Văłani**, cu termin de alegere pe 19 Aug. (1 Sept.) a. c. în orele a. m.
15. **Seliște și Saca**, cu termin de alegere pe 25 Aug. (7 Sept.) a. c. în orele a. m.

Emolumentele pentru fiecare dintre stațiunile însemnate mai sus sunt parte în bani numerari: 600 cor., parte acoperit acest salariu din bucate și lemne nu altcum și din venitele cantorale.

Doritorii de a ocupa vre-una din stațiunile aceste sunt avisați ca recursurile provăzute cu toate documentele prescrise a 'și-le adresa respectivelui comitet parochial să le trimită subsemnatului protopresbiter până la ziua premergătoare alegerii, notificându-se tot odată, că comunele sunt îndreptățite a se întoarce pentru ajutorarea cvincvenalelor și eventual și la întregirea stațiunii suficient la ajutorul de stat pus în prospect, având fiecare recurent să se prezenteze în vre-o Duminecă, sau sărbătoare la sf-ta biserică din comunele la care va competi, pentru a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Răbăganî, la 18/31 Iulie 1902. 1—3
În conțelegere cu mine: ELIA MOGA, ppresbiter ort.
al Beiușului.

Pentru ocuparea postului de capelan gr.-or. rom., pe lângă bătrânul și neputinciosul paroch George Petroviciu din parochia de clasa a III-a Ficătariu, trac-

tul Belințului, se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:
1. jumătate din sesiunea parochială, va să zică 15 jugere pământ arător și

2 jumătate din stolele parochiale.

Reflectanții au să-și înainteze petițiile concursuale, instruate conform legilor în vigoare, comitetului parochial din Ficătariu, pe calea oficiului protopresbiter gr.-or. rom. din Belinț (Bélincz, Temesmegye) și sunt poftiți a se prezenta în terminul regulamentar, într'o Duminecă sau într'o sărbătoare, în sf. biserică din numita comună bisericească, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic, eventual în oratoria bisericească.

Ficătariu, în 21 Iulie v. 1902.

Comitetul parochial.

În înțelegere cu mine: GERASIM SÊRB, ppresbiter ort. rom. 1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător, la școala confesională din **Bulza**, ppresbiteratul Lipovei, se escrie concurs, cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale sunt:

1) În bani 310 cor.; 2) În naturale 35 meți, cucuruz à = 4 cor. 40 fil., la olaltă 168 cor.; 3) 4 jug. pământ estravilan — fânaș, cu un venit anual de 80 cor.; 4) Pentru conferință, dacă va participa 20 cor.; 5) 7 stênjini de lemne pentru învățător, și încălzirea salei de învățământ; 6) Pentru scripturistică 5 cor.; 7) Grădina intra- și estravilană, cu un venit aproximativ de 10 cor.; 8) Cortel liber în edificiul școalei.

Reflectanții la acest post sunt avisați, ca recursurile lor ajustate cu documentele de cvalifițiune prescrisă prin lege, și cu declarațiune, că pe baza eventualului serviciu, prestat în altă comună, de când începând își formează pretensiune la cvincvenal? și adresate comitetului parochial concernent, să le subștearnă până la terminul mai sus indicat P. O. D. protopop Voicu Hamsea în Lipova (Lippa), precum și să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din Bulza, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Bulza, în 922 Iulie 1902.

1—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VOICU HAMSEA, prot. insp. școl.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala din **Bătuța**, protopopiatul Radnei se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale sunt: 1. În bani 500 cor.; 2. jumătate sesiune pământ; 3. Pentru conferință 12 cor.; 4. Pentru scripturistică 8 cor.; 5. Pentru curatoriu 12 cor.; 6) 20 metri de lemne pentru școală și învățători, și; 7) Locuință cu grădină de legume.

Alegându-se învățător are se conducă și cantoratul în biserică fără alta remunerațiune, și are se dea declarațiune că pe baza serviciului prestat eventual în alta comună nu-și formează drept de a cere cvincvenal dela această comună.

Dela recurenți, se recere, ca recursurile instruate conform prescrișelor Stat. Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului par. din Bătuța, să le trimită oficiului protopopesic din M.-Radna, având până la terminul de espirarea concursului a se prezenta în

sf. biserică din Bătuța, spre a-și arăta desteritatea în cântările bis. și tipic.

Bătuța din ședința comitetului parochial ținută în 14 Iuliu 1902.

2—3 Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIE BELEȘ, adm. protopopesce și insp. școlar.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala din **Căpruța**, protopopiatul Radnei se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale sunt: 1. În bani 600 cor.; 2. Pentru familiar 20 cor.; 3. Pentru conferință 20 cor.; 4. Pentru scripturistică 10 cor.; 5. 3 jughere pământ arător; 6. 20 metri lemne din care e a se încălzi și școala; 7. Venitul cantoral dela înmormântări 1 cor.; 8. Locuință cu grădină de legume.

Alegându-l învățător are să conducă și cantoralul în biserică fără altă remunerațiune, și are să dea declarațiune că pe basa serviciului prestat eventual în alta comună, nu-și formează drept de a cere cvinceval dela această comună.

Dela recurenți se recere, ca recursese instruate conform prescrișelor Stat. Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului par. din Căpruța să le trimită oficiului protopopesce din M.-Radna, având până la terminul de expirarea concursului a se presenta în sf. biserică din Căpruța, spre a-și arăta desteritatea în cântările bisericesti și tipic.

Căpruța, din ședința comitetului parochial ținută la 14 Iulie 1902.

2—3 Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIE BELEȘ, adm. protopresb. și inspector școl.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala din **Troaș**, ppresbiteratul Radnei se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale sunt:

1. În bani 500 cor., 2. Jumătate sesiune pământ învățătoresc pe deal. 3. 10 orgii lemne de foc din care e a se încălzi și sala de învățământ. 4. Pentru conferință 20 cor. 5. Pentru scripturistică 10 cor. 6. În venitul cantoral după us, și 7. Locuință cu grădină de legume.

Alegându-l învățător are să conducă și cantoralul în biserică fără altă remunerațiune, și are să dea declarațiune, că pe basa serviciului prestat eventual în alta comună, nu-și formează drept de a cere cvinceval dela această comună.

Dela recurenți se cere, ca recursese instruate conform prescrișelor Stat. Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului par. din Troaș, să le trimită oficiului ppesc din M.-Radna, având până la terminul de expirarea concursului a se presenta în sf. biserică din Troaș, spre a-și arăta desteritatea în cântările bisericesti și tipic.

Troaș, din ședința comitetului parochial ținută în 14 Iulie 1902.

În conțelegere cu mine: VASILE BELEȘ, adm. ppesc și insp. școlar. 2—3

Conform ordinațiunei Ven. Consistor gr.-ort. rom. din Arad, cu datul 18 Iunie (1 Iulie) 1902 nr. 2498, și 3741 se escrie concurs pentru îndeplinirea parochiei de clasa I, din comuna **Comlăuș**, (Ó-Szt-Ana) devenită vacantă prin trecerea preotului Mihaiu Leucuța

dela parochia a II-a la parochia I, tot din aceeași comună, cu termin de 30 zile socotite dela prima publicare.

Emolumentele sunt următoarele:

1. Una sesiune pământ ($\frac{4}{4}$), extravilan computat în 1080 cor. 2. Retribuțiunea de bir și stole 840 cor. 3. 4 cânepiști, á 10 cor., (40 cor.) 4. Grădină parochială 16 cor. 5. Alte venite accidentale 60 cor. La olaltă: 2036 cor.

Recurenții sunt poștiți, ca petițiunile lor instruate conform §. 15 din „Reg. pentru parochii“ litera a) adresate comitetului parochial a le susterne P. On. D. protopop tractual George Popoviciu în Șiria (Világos) și tot în înțelesul §. 18 din „Reg. pentru parochii“, a se presenta în sf. biserică din Comlăuș pentru a servi, cânta și cuvânta.

Comlăuș, din ședința comitetului parochial ținută la 7/20 Iulie 1902.

Mihail Leucuța

preot, notar adhoc.

Vasilie Sălăgian

președinte.

În conțelegere cu mine: GEORGE POPOVICIU prot.

Se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare, pentru îndeplinirea definitivă a stațiunilor învățătoresți vacante din protopresbiteratul Hăl-magiului:

1. **Hontisor** în bani 420 cor., conferință 16 cor., scripturistică 8 cor., venite cantorale, cvartir și grădină în natură.

2. **Secaș** cu salariu de 534 cor., stolele cantorale, cvartir și grădină în natură.

3. **Șoimuș-Buceava** cu salariu de 430 cor., cvartir și grădină în natură.

4. **Mădrigești** cu salariu de 472 cor., stolele cantorale, cvartir și grădină în natură.

5. **Valea-Mare** în bani 480 cor., conferință, scripturistică, venite cantorale, cvartir și grădină, care toate dau suma de 600 cor.

6. **Guravale** în bani 260 cor., 6 șinici grâu, 12 șinici cucuruz, 12 stângini de lemne și pentru încălzitul salei de învățământ, conferință 16 coroane, scripturistică 6 cor., venite cantorale, cvartir și grădină care toate dau suma de 620 cor.

7. **Sirbi** cu salariu de 476 cor., stolele cantorale, cvartir și grădină în natură.

8. **Prăvăleni** cu salariu de 480 cor., stolele cantorale, cvartir și grădină în natură.

9. **Dobroț** cu salariu de 524 cor.

10. **Tomești** în bani 458 cor., pentru lemne 80 cor. cvartir și grădină în natură.

Se observă, că stațiunile învățătoresți susinșirate unde salarele nu ajung la minimul prescriș, acelea după îndeplinire prin învățători cvalificați, se vor întregi prin ajutor sperativ dela stat.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni, sunt avisați ca recursese ajustate cu documentele prescrișe amêsurat Regulamentului, și cu declarațiunea, că pe basa serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinceval? adresate comitetului parochial, să le trimită oficiului protopresbiterat gr.-ort. român din Hăl-magi (Nagy-Halmágy), având până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbătoare în sfânta biserică din comuna la care au recurs, spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Comitetele parochiale.

În conțelegere cu mine: IOAN GROZA, protopresbiter și inspector școlar.

Pentru ocuparea unui post de învățător (învățtoare) ordinar la școala civilă de fete a Asociațiunii se publică concurs cu termenul până la **25 August** st. n. a. c.

Doritorii (doritoarele) de a ocupa acest post să-și înainteze cererile până la termenul indicat comitetului Asociațiunii în Sibiiu (Strada Morii Nr. 8) pe lângă următoarele documente:

1. atestat de botez; 2. document despre evaluarea cerută prin legea statului pentru ocuparea posturilor de învățători ordinari la școlile civile având preferință cei-ce au evaluare specială pentru limbi și istorie (nyelv és történettudományi szaksoport); 3. arătarea despre studiile pregătitoare și ocupațiunea de până acuma; 4. să dovedească, că posedă perfect limba română în vorbire și scriere.

Concurentul (concurenta) ales va avea să observe dispozițiunile statutului de organizare al școlii.

Învățătorul ordinar, până când e provisor, primește salariu anual 1400 cor. solvit în rate lunare anticipative și 300 cor. bani de cvartir, solviți în 4 rate trimestriale, ear devenind definitiv primește salariu anual de 1800 cor., bani de cvartir 400 cor., 5 cvincvenale a 200 cor. și drept de pensie dela stat, unde va solvi taxele prescise; învățătoarea provisorie primește salariu anual de 800 cor. și întreagă întreținerea în internatul școlii, ear cea definitivă primește salariu anual de 1200 cor., întreagă întreținerea în internat, cvincvenale și drept de pensie ca învățătorul. Învățătoarea locuind în internat, va avea să dea directoarei mână de ajutor la agendele internatului.

Cererile intrate după termen nu se vor lua în considerare.

Sibiiu, din ședința comitetului central al Asociațiunii ținută în 23 Iulie 1902. 3—3

Ioșif Sterca Șulățiu,
vice-președinte.

Dr. Beu,
II. secr.

În alumnul **Zsigai-ian** din **Oradea-mare**, afară de cei primiți, se mai primesc pe anul școlastic **1902/1903** ca alumiști — stipendiști — încă **patru** tineri români gr.-or. cari vor studia la gimnasiu ori școlile reale sau la academia de drept din loc, cari gratuit vor căpăta proviziunea întreagă în institut.

Recursele ajustate cu:

a) Estras de botez;
b) Testimoniu școlastic;
c) Atestat de paupertate și
d) Certificat despre vaccinare, adresate Senatului fundațiunii, sunt a se trimite până la **2/15 August** a. c. la protopopul Orăzii-mari, Toma Păcală, în Oradea-Mare, (Nagyvárad).

Totodată se avisează onoratul public interesat, că în institutul acesta vor putea fi primiți tineri gr.-or. rom. cari vor studia la școlile din loc, vor căpăta proviziune întreaga pe plată de câte 36 coroane la luna, respective de 360 coroane la an, solvind anticipative în 4 rate anuale, — în internat elevii vor fi supuși disciplinei institutului.

Oradea-mare, din ședința Senatului fundațiunii ținute la 4/17 Iulie 1902. 3—3

Toma Păcală,
protopopul Orăzii-Mari ca
președintele Senatului.

George Papp,
preot actuar consistorial
ca notarul Senatului.

Se escrie concurs pentru următoarele stațiuni învățătoresc din tractul **Pesteșului**.

1. **Vale-mare** cu salariu de 690 cor. termenul de alegere pe **6/19 Aug.** a. c.

2. **Cornițel** cu salariu de 281 cor. repartizați, ear pentru învățător calificat eventualul ajutor dela stat de 319 = 800 coroane. Ziua alegerii pe **4/17 Aug.**

3. **Cuieșd** cu salariu de 400 cor. și pentru învățător calificat eventualul ajutor dela stat; ziua alegerii va fi **11/24 Aug.**

4. **Calatie** cu filia Galișeni cu salariu de 600 cor. cvartir bun stolele cantonale și lemnele trebuincioase, ziua de alegere **15/28 Aug.**

5. **Tilecuș** cu salariu de 600 coroane, lemnele trebuincioase și stolele cantonale, ziua de alegere **18/31 Aug.**

Cei-ce doresc a reflecta la vre-una din aceste stațiuni au a se presenta în vre-o Duminecă ori sâmbătoare la Sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipicul bisericesc. Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP, ppresbiter și inspector școlar. 3—3

Se escrie concurs pentru vacanta stațiune învățătorescă din **Surduc** tractul Pesteșului comitatul Bihor cu termen de alegere pe **28 Iulie (10 August a. c.**

Emolumentele sunt: 1. În bani gata 360 cor., solvit în trei rate lunare. 2. Pământul învățătoresc 60 cor. 3. 10 cubule cucuruz sfârmat 100 cor. 4. Stolele cantonale dela mort mare 1 coroană, dela mort mic 40 fil, dela feștanie 40 fil., dela liturgie în ziua de lucru 1 cor. la olaltă 26 cor. 5. 16 metri de lemne pentru învățător și sala de învățământ cu crengile lor aduse în localitatea învățătorului. 6. Una remunerațiune pentru adulți de 40 cor. 7. Pentru învățător calificat este în prospect ajutorul de stat la suma — de 600 coroane. Reflectanții au a se presenta în vre-o Duminecă ori sâmbătoare la Sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP, ppresbiter și inspector cercual de școle. 3 3

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă din **Bodrogul-nou** (inspectoratul Timișorului) cu termen de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare în foaia diecesană „Biserica și Școala“ pe lângă emolumentele următoare:

a) Salariu în bani gata 600 cor.; b) Cvartir liber și grădină de legume; c) Scripturistica 4 cor.; d) Conferența învățătorescă 10 cor.

Recurenții au să-și substearnă petițiunile cu documentele recerute Rev. D. Protopresbiter-tractual Dr. Tr. Putici în Timișoara (Gyár-város) și a se presenta la Sfânta Mănăstire Hodoș-Bodrog, spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic, unde alegândul este dator a funcționa ca cantor în Dumineci și sâmbători.

Alesul învățător numai după un serviciu de 5 ani prestat în comună își poate forma dreptul la cvincvenal.

Din ședința comitetului parochial din Bodrogul-nou ținută în 29 Iunie v. 1902.

Teofil Seculici,
pres. ad hoc.

Cu consensul ppresbiterului tractual: Dr. TR. PUTICI, inspector de școle. 3—3

Se escrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătoresc definitiv la școala confes. gr. or. română din **Groș** protopresbiteratul Radnei, cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale, împreună cu acest post sunt: 1. În bani 600 cor.; 2. 21 jughere pământ pe deal, după care are inv. să plătească dările publice; 3) rescumpărarea lemnului de încălzit din care are a se încălzi și sala de învățământ, cu 72 cor.; 4) în viaticul pentru participare la adunările reuniunile inv. 16 cor.; 5) pentru scripturistică 10 cor.; 6) în plata famulariului 20 cor.; 7) în plata cantorală dela înmormântări 40 fil. eventual când se servește și Sf. liturgie una cor.; și 8) locuință cu grădină de legume.

Cel ales are să conducă și cantoratul în bis. fără altă remunerațiune, și are să dea declarațiune că pe baza serviciului prestat eventual în altă comună, nu-și formează drept de a cere cvincvenal dela această comună.

Dela recurenți se recere, ca recursurile instruite conform prescrișelor Stat.-Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului parochial din Groș, să le trimită oficiului protopopesc din M.-Radna, având până la termenul de expirarea concursului a se prezenta în sf. bis. din Groș, spre a-și arăta desteritatea în cântările bis. și tipic.

Groș, din ședința comitetului parochial ținută în 15/18 Maiu 1902.

3—3 Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, adm. ppterat și inspect. școl.

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci dela școala confesională gr. or. rom. din comuna **Petriș** (com. Arad, protopr. M.-Radna) cu aceasta se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt: a) în bani gata 620 de cor.; b) 24 cub. metri de lemne din cari are a se încălzi sala de învățământ; c) dela înmormântări, unde va fi poftit cu liturgie 2 cor. fără liturgie 1 cor.; d) cvartir liber cu două încăperi, cămară, cuină, staul pentru vite și grădină de legume.

Dela recurenți se pretind următoarele documente: 1. Estras de botez; 2. Testimoniu despre absolvarea cursurilor pedagogice și de cvalificațiune învățătorescă, 3. Atestat despre serviciul neîntrerupt de mai înainte; 4. Declarațiune, că pe baza serviciului de când își formează pretensiune la cvicvenale.

Alegândul învățător va avea să ducă și cantoralul fără alta remunerațiune. Reflectanții sunt avertați a se prezenta la sf. Biserică, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic, ear recursul ajustat cu documentele necesare, adresate comitetului parochial din Petriș, a-le subșterne Prea On. Domn Vasile Beleș adm. protopr. și inspector școlar în M.-Radna până la timp legal.

Petriș, din ședința com. parochial ținută la 16/29 Iunie 1902.

Iosif Cimponeriu,
preș. comit. paroch.

Ioan Miocu,
not. comit. paroch.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, adm. ppterat și inspect. școl.

Pentru îndeplinirea parochiei de cl. II din **Galșa** devenită vacantă prin moartea părintelui Ilie Arsici se escrie concurs pe lângă următoarele emolumente: Se-

siunea parochială 680 cor., birul preoțesc dela cei cu pământ și casă una măsură grâu, ear' dela cei fără pământ jumătate măsură grâu, la olaltă 240 cor. Ștolele conform normativului și alte venite 280 cor., de tot 1200 cor., dările le supoartă nou alesul.

Termenul de alegere este ziua de **13/31 August**, 1902, ear' petițiile adresate comitetului parochial din Galșa, sunt a se trimite P. On. domn George Popoviciu protopresbiter în Șiria (Világos) până la 15/28 August 1902.

Recurenții cu observarea ș-lui 18 din „Reg.” au a se prezenta în sf. Biserică din Galșa în vre-o Duminecă ori sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în oratoria bis. și cântare.

Galșa, la 7/21 Iulie 1902.

Traian Terebenț,
preșcd. comit. parochial.

Iuliu Groșoreanu,
notarul comit. par.

În conțelegere cu mine: GEORGE POPOVICIU protopresbiter. 3—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci dela școala a doua înființată din **Drauț**, cu termen de alegere pe: 29 August (11 Septemvrie) 1902.

Emolumente anuale sunt: 1. Bani în număr 600 cor. 2. Patru orgii de lemne pentru învățător. 3. Cvartir corâșpunzător și jumătate grădină. 4. Spese de conferență și paușal de scripturistică le supoartă comuna bisericăscă la trebuință. 5. Dela înmormântări unde va fi poftit 80 fileri, respective 40 fileri.

Dela competenți se cere: 1) atestat de botez, 2) testimoniu de cvalificațiune, 3) atestat de con serviciul prestat, 4) declarațiune că pe baza serviciului prestat în altă comună, de când își formează drept la cvicvenal.

Alesul e obligat a conduce strana și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică din Drauț, pentru de a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Petițiunile sunt a se adresa comitetului parochial, și sunt a se subșterne P. On. domn protopresbiter și inspector școlar George Popoviciu, în Șiria (Világos) până la 25 August (7 Septemvrie) 1902 esclusive.

Meletie Pop,
preșcd. com. paroch.

Adrian Țapoș
notar com.

În conțelegere cu mine: GEORGE POPOVICIU protopresbiter. 3—3

În conformitate cu Înaltul decis consistorial Nr. 6078 din 7/20 Februarie a. c., pentru îndeplinirea definitivă a parochiei vacante din comuna **Bruznic**, la protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia diecesană „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreună cu acest post de paroch sunt: 1. Una sesiune parochială de 30 jugh. pământ, parte arător parte fânaț; 2. Un intravilan de 1/2 jugh.; 3. Un estravilan de 1/3 jugh.; 4. Birul și stolele usuate dela 190 numere de case; 5. Eventuala întregire dela stat, de după cvalificațiunea alegândului paroch.

Recurenții sunt avertați, ca recursurile lor, instruite cu documentele recerute-legale, pentru parochii de cl. III., și adresate comitetului par. din Bruznic, să le subștearnă subșterisului protopresbiter Voicu Hamsea în Lipova (Lippa) până la termenul sus indicat; precum și să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare

în sf. biserică din Bruznic, pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Bruznic, în 30 Iunie (13 Iuliu) 1202.

3—3 Comitetul parohial.
În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, ppresbiter.

—□—

Pentru îndeplinirea următoarelor stațiuni vacante învățătoresți cantorale din inspectoratul **Beliului** se publică concurs:

1. **Agrîș-Botfeiu-Cumănești**, terminul de alegere în **11/24 Aug.** a. c., emolumentele: 400 cor. în bani, 7 stângini lemne: 72 cor.

2. **Archiș**, alegerea se va ține în **13/26 Aug.** a. c. salariul în bani 48 cor. 4 jugere pământ arător 40 cor. 6 orgii lemne 60 cor. 10 cubule bucate 100 cor., fân porția 10 fil.

2. **Bochia-Benesci** alegerea să se va eface în **15/28 Aug.** a. c. salarul e: în bani 390 cor., 5 cubule bucate 50 cor., 5 orgii lemne 50 cor. 50 porțiuni fân 10 cor.

4. **T. Cărand** cu termin de alegere în **13/26 Aug.** a. c. dotația e: în bani 232 cor. dela episcopatul latin 54 cor., 5 jugere pământ arător = 120 cor., 8 orgii lemne 80 cor., 12 șinice bucate 124 cor.

5. **Cuintăhaz-Stoinești-Hodișel**, alegerea va fi în **16/29 Aug.** a. c. salarul în bani e: 220 cor., 25 cubule bucate 250 cor., 8 stângin lemne 90 cor., 7 jugere pământ, pascalău 20 cor., fân 90 porț. 18 cor.

6. **Dumbrăvița** de codru, alegerea în **25 Aug.** v. a. c. salarul 500 cor. în bani.

7. **Groși-Bârzești** alegerea se va ține în **12/25 Aug.** a. c. emolumentele, în bani 88 cor. dela episcop latin 72 cor. 8 stângeni lemne 40 cor. 15¹/₂ cubule bucate 155 cor.

8. **Hășmaș-Urvij**, terminul alegerii în **11/24 Aug.** a. c. dotația 600 cor. în bani.

9. **Mărăuș-Secaciu** alegerea în **15/28 Aug.** a. c. salarul în bani 222 cor. 8 orgii lemne 64 cor. 15 cubule bucate 150 cor., 100 litre fasoale 40 cor. câte 100 porț. fîn și pae 40 cor.

10. **Mocirla**, alegerea se va ținea în **16/29 Aug.** a. c. venitele în bani 416 cor. 4 jugere pământ 46 cor., 8 orgii lemne 80 cor.

11. **Nermis**, alegerea va fi în **12/24 Aug.** a. c. salarul e de 200 c.

12. **M.-Seic**, alegerea în **13/26 Aug.** a. c. dotațiunea 32 cor., 12 cubule bucate 120 cor., 8 porț. fân 20 cor.

13. **Suplac**, terminul alegerii în **26 Aug.** v. a. c. salarul e: 300 cor., 6 orgii lemne 60 cor., 12 cubule bucate 120 cor.

14. **P.-Susag-Tâlmaciu**, alegerea va fi în **29 Aug.** v. a. c. emolumentele 340 cor. în bani, 12 cubule bucate, 120 cor., 4 stângini lemne 50 cor.

15. **B.-Urviș**, terminul alegerii în **25 Aug.** v. a. c. salarul e de 500 cor.

La dotațiunile din aceste stațiuni sunt a se socoti stolele cantorale usuuate cu locuințe acomodate și grădini de legume. Toate salariile se vor întregi la minimul legal din ajutoarele sperative dela stat.

Reflectanții la aceste posturi învățătoresți sunt poftiți ca suplicele lor adresate respectivelor comitete parohiale dimpreună cu declarațiunile că de când își formează pretensiuni la cvincvenalii, până cu patru zile înainte de alegerea din comunele respective pentru a cărora posturi învățătoresți recurș să le înainteze la subscrisul în F.-Györös u. p. Tenke având tot

odată a se presenta la Sf. biserici spre a-și dovedi desteritatea în tipic și-n cântări.

3—3 Comitetele parohiale.
În conțelegere cu: PETRU SERBU, protopop insp. școl.

—□—

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Veched**, protopresbiteratul Orăzii-Mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **25 August** (7 Sept.) 190 .

Emolumentele sunt: 1. Casa parohială cu intravilan și supraedificatele; 2. Pământul parohial 9 jugere catastrale și 641□; 3. Competința de clacă 32 cor., 4. Competința de bir 1 cubule grâu de pâne și 7 cubule orz; 5. Venitele stolare usuuate și 6. compe-tența de pășunat pentru 3 vite.

Aceste venite împreună cu întregirea stabilită din partea Înaltului guvern, pentru candidați fără 8 clase în sumă de 388 cor. 40 fil., asigură un venit de cel puțin 800 cor., deci parohia este de clasa III-a.

Totodată se notează, că contribuțiunea erarială după pământul parohial o solvește comuna bisericască.

Doritorii a ocupa această parohie au să-și înainteze recursurile lor instruite conform dispozițiunilor din Regulamentul pentru parohii, — subsemnatului până în 23 August (5 Septemvrie) a. c. având până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică din Veched, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie.

3—3 Comitetul parohial.
În conțelegere cu mine: TOMA PĂCALĂ protopop.

—□—

Conform ordinațiunei Ven. Consistor gr.-ort orădan cu datul de 18 Febr. (3 Martie) Nr. 338/18 B. 1902 se escrie concurs pentru îndeplinirea parohiei de clasa III-a **Hidișelul-superior**, protopresbiteratul Orăzii-Mari, către care e afiliată în mod provisor și Hidișelul-inferior, cu termin de alegere pe 18/31 August a. c. 1902.

Emolumentele sunt: I. Dela parohia matră Hidișelul-superior: 1. Casa parohială cu intravilanul și aparținătoarele. 2. Pământ arător și fânaț 13 jugere catastrale. 3. Dela 132 numeri de case câte 1 măsură bucate sau în relut câte 1 fl. 4. Stolele usuuate, după calculul mediu alor 5 ani din urmă.

II. Dela filia Hidișelul-inferior; 5. Intravilanul parohial. 6. Pământ arător și fânaț 10 jugere. 7. Dela 60 numere de case câte 1 măsură bucate, sau în relut câte 1 fl. 8. Stolele usuuate, după calculul mediu alor 5 ani din urmă.

Către emolumentele espuse mai sus se mai adauge întregirea stabilită din partea Înaltului guvern, — pentru candidații fără 8 clase — în sumă de 407 cor. 55 fil. Toate acestea asigură un venit anual de cel puțin 800 cor.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și adresate comitetului parohial din Hidișelul-sup., să se trimită subsemnatului în Oradea-mare până în 16/29 August 1902, — având recurenții până la alegere a se presenta în sf. biserică din comunele amintite, spre a-și arăta desteritatea în cele bisericesti.

Cu privire la săvârșirea serviciului Dumnezeesc, se notează, că alegândul, tot în două Duminece, va ave a servi în parohia matră ear a treia în filia; însă în sărbători într-una în matră, ear în cealaltă în filia.

3—3

Comitetul parohial.
În conțelegere cu mine: TOMA PĂCALĂ protopop.